

现代快报

2009年6月3日 星期三

责编:张名青 美编:时芸 组版:丁亚平

都市

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

民生为本 民利至上

“破烂王”自学英语获本科文凭

初衷:给贪玩的儿子做榜样;目标:准备读研将来当翻译



收破烂间隙，潘永元埋头读英语

为激励儿子而自学

“潘师傅啊？他很厉害，英语很好的。”昨天下午，记者还没见到潘永元时，就从社区主任那里得知，他早已成了社区名人。不过，潘永元并非该社区居民，只是长期在这里收废旧品，已经有八九年了。“如果不收废品，他应该就在小区门口。”一位居民说，武学园小区大门对面人行道上，摆着一个破藤椅，那是潘永元的“专座”。

走近小区大门，记者先看到的是一辆装满废纸箱和饮料瓶的三轮车，车篮里放着一本厚厚的《牛津高阶英汉双解词典》，封面已经破损。车旁的破藤椅上，坐着一个穿着皱巴巴的白衬衫、黑裤和黑帆布球鞋的男子。他正低着头，手里捧着一本英语书，膝盖上还放着一台被磨得光溜溜的“小霸王”复读机。复读机每播放一句，男子就跟着朗读一句，发音

还挺标准。他就是潘永元。

“我是从2000年开始自学英语的。”潘永元笑呵呵地说，他只读到初二，因为家里穷，没钱继续上学。从那以后一直在宝应老家务农，娶妻，生子，然后夫妻俩来南京收废品。

“如果不是我那个儿子，我还不会学英语呢。”潘永元说，今年已19岁的儿子一直在老家上学，已经上高二了。“他三四年级的时候很贪玩，成绩也不好。”潘永元在南京愁得失眠，“我那时是想上学没钱上，现在他是有钱上学，却不肯学。”潘永元最终想出一个很“另类”的办法——自学。“我想做个榜样，让儿子看看，你老爹这么大岁数了还自学，你该好好学习了吧。”而之所以选择英语，完全是“出于兴趣”。

第一次考试:20多分

9年前，潘永元走进南京新华书店，掏钱买下第一本自考英语专科教材。此时，距离他最后一次摸英语

书，已经过去了近20年。“没有老师教，也没有人跟我一起学。”潘永元也想过去鼓楼的英语角跟其他英语爱好者交流，但根本抽不出时间。

“我每天的主业还是收废品，毕竟是靠这个吃饭的。”潘永元说，夫妻俩在白下路租住在一间月租金100元的小房子里，每天早上7点，他先蹬着三轮车来到武学园小区。熟悉他工作规律的居民会在这个时候喊他上楼收废品。忙完后，他就坐在门口看书，隔一会再去转转。学习的时间每天加起来不到两个小时。武学园小区居民也就是从那时起，看到这个收废品的潘师傅每天忙完生意，就坐在小区门口读英语。

“我用的一直都是笨方法，就是抄。”潘永元说，抄单词，抄课文，不认识的单词就查词典。收废品时曾收来一堆坏复读机，潘永元找人修好，并买来磁带。“抄，然后跟着磁带读。”就是靠着这个办法，潘永元学完了综合英语。

“天天都能看到，嘴里呜哩哇啦的。”居民刘先生说，居民开始很奇怪，一个收破烂的居然“赶时髦”学英语。“他难道想当白领啊？”有人嘲讽说。但时间久了，看到潘师傅一直这样苦读，挖苦和质疑的声音渐渐少了。

2000年，潘永元第一次报名参加英语专科自考，结果只考了20多分。

成了社区孩子的榜样

“唉——觉得挺丢人的。”潘永元有点不好意思地说。由于综合英语每年只考一次，潘永元只好先考过其他相对容易的公共课。次年，再考综合英语，又没过。第三次，还是没过。“有人笑话我，我就想，走自己的路，让别人说去吧。”第四次，终于及格了。花了四年时间，潘永元终于通过了所

有14门科目的考试。

最让潘永元欣喜的是，儿子终于懂事，像父亲一样用功起来，顺利考上初中和高中。

到去年年底，潘永元又通过了所有本科自考科目的考试，终于拿到本科文凭。

听说收废品的潘永元居然自学成了本科生，小区居民顿时对他刮目相看。而潘永元也成了居民教育孩子的正面典型。“你看人家潘师傅，一个收破烂的，都能成本科生，你还不好好学习？”潘永元自己也挺开心。“很有成就感。”他说，每通过一门考试，心里都美滋滋的。

“我们一看到他满脸笑呵呵的，就问他，潘师傅，是不是又考过了？”居民刘女士说。

想读研然后换工作

学了8年英语，拿到本科文凭，收废品的生意也没怎么耽误。“我们都愿意把废品卖给他，人家毕竟是个本科生嘛！”居民刘先生开玩笑说。潘永元自己也感觉今非昔比，“素质，我感觉我的素质提高了，虽然都是收废品，但小学毕业的和本科生，感觉就是不一样。”

“潘师傅，你现在是本科生了，还打算继续收废品吗？”听到居民这么问，潘永元说，其实他曾经去过招聘会，看能不能换一份工作，“但那场招聘会都是招聘营销的，不要英语专业的。”停顿一下后，潘永元郑重宣布了自己的学业和职业规划。“我打算先考取英语翻译资格证书。”他扬扬手里的《英语笔译综合能力(3级)》说，今年11月将参加第一次考试。将来通过后，他打算报考在职研究生，然后再找工作，“希望能做一个翻译。”

(顾先生报料奖150元) 快报记者 常毅文/摄

放学路上玩胶水粘住手眼扯不开

快报讯 (记者 李绍富) 两初中生在放学途中打闹时，其中一人不慎将101胶水弄到了右眼上，慌忙用手去擦，结果不但眼被粘住，手也被粘在了脸上。后经医院紧急治疗，险情才得以排除。

昨天傍晚5点，福建路某中学的初三学生小阮在回家路上，与同学打闹时，不小心将一瓶101胶水挤了出来。不巧的是，胶水刚好喷到了小阮的右眼上。“我感到眼睛火辣辣的痛，当时就睁不开了。”小阮说，他连忙用右手去擦，没想到手也被粘在脸上，怎么也拿不下来了。

同学见状急得团团转，慌忙报警。民警感到现场后，立即将小阮送到中大医院治疗。医生用一种医用强力润滑剂，涂在小阮的右手和右脸之间，随后又用药水进行冲洗。经过多次冲洗后，小阮的右手才得以从脸上拿下来。由于胶水刺激性和粘力度太强，小阮的右手指头和右脸均不同程度受伤。

右手问题解决后，医生开始想办法让小阮的眼睛睁开。得知小阮眼珠还能在里面转动，医生判断眼珠未受胶水伤害，只是眼睑被粘住了，决定用同样的办法治疗。经过十多分钟的润滑和清洗，医生才轻轻掰开了小阮的右眼睑。还好，小阮只是眼睑被胶水烧坏了部分，眼珠并未受伤。

据同学介绍，昨天最后一节课是航模实验课，老师发胶水让他们粘飞机模型。下课时，小阮就把胶水带出了学校。他们几个同学在路上打闹时，不慎出现了意外。(张先生报料奖50元)



紧急治疗 快报记者 李绍富 摄



潘永元觉得自己的素质提高了。

小区门口有把破藤椅，42岁的“破烂王”潘永元坐在上面，捧着一本英语书埋头朗读。他的面前停着一辆破旧的三轮车，车上堆满了废旧纸箱、饮料瓶。与普通收旧车不同的是，车篮里放着一本厚厚的英语词典，红色封面已经磨破。这一幕，程阁老巷武学园小区居民几乎每天都能看到。“八九年了，他一直坚持自学英语，现在已经是本科生了。”居民们赞叹道。